



乡村旅游 书写村美民富新画卷

非凡十年

出彩

许昌

“80后”农场主的“掘金”密码

人物故事

金秋时节，建安区桂村乡五福农场瓜果飘香，处处洋溢着丰收的气息。

近年来，我市充分利用乡村自然资源和人文资源，把农耕活动与休闲农业、传统农业有机结合，大力发展休闲观光、农事体验、休闲度假、特色民宿等，形成了以旅强农、以农促旅、文旅结合、城乡互动的乡村旅游发展新格局。

大学毕业生辞去高薪办农场

五福农场位于建安区桂村乡桂东村东北方向，距离许昌市区大约20公里。“十一假期期间，我们举办了‘第二届乡村旅游节’，不少游客结伴来到我们农场采摘、游玩。”五福农场负责人罗千贺告诉记者，该农场种植有水果番茄、水果玉米、黄瓜、哈密瓜、葡萄等多种农作物，九月、十月陆续进入采摘期。

罗千贺是一名“80后”，老家在平顶山市郟县，拥有本科学历的他大学学的是财务管理。2013年，罗千贺辞去高薪工作，应桂村乡邀请到桂东村创业，和两个朋友一起创办了五福农场。

五福农场对接河南省农科院、河南农业大学、郑州市果树研究所等知名农业科研院所，引进省农科院优质果品品种，确保瓜果品质好、口感好，致力打造绿色种植基地。优质的农产品给游客带来了更好的采摘体验，借助我市发展乡村旅游这一契机，农场聚拢了人气，渐渐形成了一条颇受游客喜爱的乡村旅游线路。

经过多年辛苦经营，该农场荣获了“河南省知名农业品牌”“许昌市十大农产品品牌”等荣誉称号，罗千贺被评为“许昌市十大农村青年致富带头人”。

“采摘游”助力村民增收致富

五福农场采用“公司+合作社”的经营模式，不仅增加了村民的收入，而且带动了村集体经济的发展壮大。同时，该农场走休闲、观光、采摘发展路线，为游客打造了一个充满乐趣的休闲胜地。同时，发展中小学生学习实践基地，让孩子们亲近自然、感受自然。

“我们农场大棚内的产品主要以番茄、彩虹西瓜、哈密瓜为主，大棚外种植了10亩黄桃，10亩葡萄，10亩李子、



建安区桂村乡五福农场瓜果采摘游吸引游客前来游玩 本报记者 乔利峰 摄

杏。”罗千贺说，为增加村民收入，带动村集体经济发展，该农场还与许昌耘禾农业有限公司、保民家庭农场合作，分别种植了400亩水果玉米、200亩黑玉米，每亩收益均能达到3000元左右。

2021年春季，五福农场举办了“第一届乡村旅游节”，以赏油菜花为主题，游客在赏花的同时可以采摘小番茄、草莓，浓郁的乡村风情吸引了五六万名游客，线上直播更是引来了100多万人“围观”。

“下一步，我们农场将围绕‘一二三产’深度融合发展，配合建安区‘西部都市农业产业带’建设规划，努力把农场打造成集‘休闲、观光、旅游、采摘’于一体的现代化休闲农业基地，带动周边更多群众务工增收，助力乡村振兴。”罗千贺说，他计划带动周边40户群众种植2000亩黑玉米，由农场提供种子技术，负责产品回收销售，预计每亩收益在3000元左右。

该农场还计划打造网络直播间，邀请网红前来直播带货，带动桂村乡农产品线上线下销售。同时，打造休闲餐饮区、儿童游乐区、玉米迷宫、向日葵迷宫、油菜花迷宫等项目，丰富客户采摘旅游活动内容，增加乐趣。

乡村旅游成乡村振兴新引擎

五福农场只是我市乡村旅游蓬勃发展的一个缩影。为让绿水青山变成金山银山，助推乡村旅游成为乡村振兴新引擎，我市从实际出发，按照“一村一品、一村一景、一村一韵”的思路，探索形成了古镇古村型、特色民宿型、休闲观光型、健康养生型、农耕民俗型、红色记忆型乡村旅游产品，推动乡村旅游向个性化、精致化、主题化方向发展，形成多点支撑和全域延伸的发展格局。

襄城县雷洞村、禹州市张家庄村、大木厂村、盛田农业被评为国家3A级旅游景区；禹州大鸿寨景区运营总经理桂千红被评为2019年度乡村文化和旅游能人；禹州市张家庄村支部书记张春生被评为2021年度乡村文化和旅游能人；襄城县紫云镇雷洞村被评为全国乡村旅游重点村；7个乡镇被评为省级特色生态旅游示范乡（镇）、27个村被评为省级乡村旅游特色村，10个园区被评为省级休闲观光园区，3个基地被评为省级乡村旅游创客示范基地，2家民宿被评为河南省精品民宿。乡村旅游已成为许昌旅游的新名片、旅游消费的新热点、乡村振兴的新引擎。

金秋时节，硕果累累。久在樊笼的你，是否也想趁秋高气爽之时，远离城市的喧嚣，来一场说走就走的旅行？

研学采摘游、生态休闲游、田园民宿游、红色文化游……近年来，我市充分挖掘农业产业和生态资源潜力，乡村旅游逐渐呈现出产业的规模化和产品的多样化，为乡村振兴赋能。

一条条乡村旅游精品线路，一个个乡村旅游特色村，一处处休闲观光园区……乡村旅游书写着村美民富的新画卷！

记者 毛迎
通讯员 何炜

数说成就

我市结合城乡发展布局、生态资源禀赋和区位优势，梳理形成了传统村落型、民宿引领型、节庆活动带动型、农耕文化体验型、特色运动体验型等10余种乡村旅游发展类型；策划推出张庄槐花节、闵庄杏花节、首山油菜花节等30多个乡村节庆活动；打造15条乡村旅游精品线路，涵盖50余个特色乡村文化旅游点，将乡村非遗美食、历史文化、红色文化融入游客体验，乡村旅游线路的参与性和文化内涵大幅提升。

坚持把乡村旅游、脱贫攻坚和乡村振兴紧密结合，探索形成独具特色“旅游企业带村，节庆活动带村、旅游合作社+农户”的“两带一加”旅游扶贫

模式，辐射带动贫困人员4000余人，促进农民创业就业1万余人。让乡村旅游在服务乡村振兴、助力脱贫攻坚中的优势更加突出，价值日益凸显。

专家点评

乡村旅游创造美好生活方式

河南省人民政府原参事郑泰森在谈及许昌的乡村旅游时表示，许昌的乡村旅游为市民创造了美好的生活方式，为农民创造了新的生产和增收方式。“瓷都”神垕古镇更是为全省古镇游树立了标杆。

许昌以襄城县雷洞村为代表的的生活体验游，以禹州市槐树湾村、玩花台村为代表的乡村文创游，以建安区乐佳生活美学农场为代表的农场体验游……诸多旅游发展类型，为乡村振兴赋能，为乡村旅游书写了一幅幅村美民富的新画卷！

文旅
文创